

新型城镇化背景下城乡规划专业 教学改革研究

朱琳

(湖南城市学院 建筑与城市规划学院,湖南 益阳 413000)

摘要:现阶段我国正处于新一轮发展的重要战略机遇期,城乡规划作为城乡发展建设的依据和蓝图,其作用愈发重要。城乡规划是一门综合性、实践性和政策性都很强的学科,其技术方法、政策规范及人才需求等在不断发展。鉴于一系列的变化,城乡规划专业的教学工作也面临着新的挑战和要求,必须转变思路、与时俱进、深化改革,以更好地适应新形势,培养合格的现代化城乡规划专业人才。

关键词:新型城镇化;城乡规划;教学改革

中图分类号:TU984;G641.6 文献标志码:A 文章编号:1005-2909(2014)06-0008-03

现阶段我国正处于经济结构转型时期,城乡规划作为城市发展建设的依据和蓝图,所涉及的工作内容在不断扩展和延伸,城市规划工作者的角色发展也开始多样化^[1]。城乡规划专业的教学工作面临着新的挑战和要求,对学生知识结构和专业素养的要求也越来越高。培养学生的人文素养和创新能力,高校教育环节至关重要,因此,构建适应新型城镇化的城乡规划教学改革模式具有重要意义^[2]。

一、新趋势下所需要的新型人才培养战略研究

(一) 教育方法与社会需求相结合,培养学生认知社会的能力

面对经济体制转轨、产业结构调整、城市急剧扩张和城市化进程日益加速等诸多变化,当今的城市问题与计划经济时期相比有着巨大变化,城乡规划专业内容日趋复杂。这就要求教师除了要引导和鼓励学生多去学习相关知识外,还要培养学生调查研究社会、认知社会的能力。让学生能准确理解政府职能转变和建设和谐社会需要的城乡规划基本属性,把握在新型城镇化进程中政府对城乡人居环境建设的综合调控,适应社会主义市场经济体制下对高水平规划人才的需求。

(二) 注重专业人才素质的培养

在新型城镇化发展趋势下,城乡规划专业教学要让学生明白规划师不仅是为政府职能部门做好空间利益上的协调与沟通工作,更要突出“以人为本”的人文关怀。规划管理和规划设计的主体是人,规划的目的是关注社会弱势群体的需要和福利,服务广大人民群众,而不是从自我的“形式”出发,只见物不见人。因此,在课程的设置和建设中,要体现“价值判断”“公众参与”“规划管理”“物权权属”等现代规划概念的时代性精神^[3]。

(三)注重培养适应新形势下的规划管理人才

很多学生对政府系统性方针政策的理解能力较弱,且好高骛远,毕业后不愿意当城市管理员,造成目前中国很多中小城市高层次城乡规划管理人才短缺,这也是目前中国阻碍城乡规划工作快速发展的绊脚石。高等院校在人才培养的过程中,应当要加强对城乡规划管理的教育,同时不断提高学生的职业价值观。

(四)施教者对国家政策要有敏感性

施教内容要充分体现教学内容的实时性,将新型城镇化理论结合到教学中来,例如低碳生活、控制房价、新农村建设等,让学生认识城乡规划的强政策性,以促进在今后的工作中对城市发展作出敏锐的政策性反应。还可以结合优秀设计案例,组织和引导学生进行讨论、评析,增强学生理解深度,提高学生观察和评价具体规划问题和规划方案的能力。

二、改革目标

(一)提高学生的人文素养

在教学过程中要注意学生思想政治素质、身心素质等一系列非业务素质的培养,把职业道德和科学价值观的教育融入日常教学。通过各种项目实践,培养学生对规划的求真精神,对规划数据的求真意识,使学生亲身感受规划设计对人类、城市可持续发展的重要性,增强其社会责任感,树立正确的社会价值观,自觉维护公共利益。

(二)提高毕业生的质量,打造适应社会需求的人才结构

区域的创新发展需要地方高校提供人才、智力、技术支持,形成与之相适应的人才培养服务体系^[4]。在教学过程中要求学生能综合运用所学基础知识和基本技能进行科学研究和设计工作,培养学生分析问题和解决问题能力,提高创新能力,实现教学、科学的研究和生产实践相结合,实现地方高校实践教育与区域经济的融合。提高毕业生的质量,不仅要锻炼学生的业务知识综合运用能力,还要优化学生创业实践平台,提高学生解决实际问题的能力,使学生在未来工作中积极应对各种新状况。

(三)提高教师的综合教育能力

教师素质是专业建设的决定性要素。目前,中青年教师已成为教学工作的中坚力量,为城乡规划教育的持续发展创造了有利的条件。青年教师应不断提高知识水平和文化修养。首先,必须精通所授学科的基础知识,熟悉学科的基本框架和各部分之间的内在联系,“资之深,才能取之左右而逢其源。”其二,必须具备强烈的求知欲,不断充实、完善自己,教师具有丰富的文化底蕴和精湛的专业技能,才能完成教书育人的任务,培养高素质的人才。

三、与新型城镇化相适应的课程设置革新

(一)加强对法律法规知识的深入理解

规划的强政策特点,要求教学过程中对相关法律政策进行解读。我国地域面积广阔、区域发展很不平衡,各城市所面临的任务及重点也有不同,再加上各地自然特征的千差万别,这就决定了规划管理教育对地方需求的多样性。规划教育不仅要系统地学习《中华人民共和国城乡规划法》,还应深入理解适合当地地方特色和经济发展规划管理的相关条例,特别是学习当地在新型城镇化的过程中,地方法规产生的原因及执行情况以及国家规范对地方法规的制定和规划管理的影响^[5]。

(二)培养学生的社会管理能力

党的十八大报告在“加强和创新社会管理”部分明确指出:“提高社会管理科学化水平,必须加强社会管理、法律、体制机制、人才队伍和信息化建设。”城乡规划不仅在专业教学中,在具体操作层面上也是一项综合性很强的工作。在课程体系的设置上就应当要求学生在深刻理解相关法律法规和政策执行导向的前提下,培养其管理组织能力、协调社会关系的能力和沟通的能力。

(三)促进交叉学科和关联学科的融合与发展

在强化原有基础知识和专业技能课程的同时,应引进新的学科,体现教学体系的综合性、系统化、体制化。传统的城乡规划专业大多是建筑学的分支,把城市规划当作“设计”的办学理念根深蒂固,而缺少学生宏观分析研究城市问题能力的培养。在新型城镇化背景下,城乡规划专业的综合性特点要求学生除了掌握自然地理、建筑艺术、环境景观、工程技术等基础类课程外,更应培养学生宽广的知识面,借助跨学科知识与技术来认识、理解与预测城市。例如:增加关于新型城镇化的专题讲座,包含宏观与微观,对城市进行全方位、多层次、不同角度的研究,注重学生在市场经济转型、政策法律法规变动和人文知识等领域的综合培养。

(四)注重生态可持续发展

城市发展是可持续的过程,集约、智能、绿色、低碳是新型城镇化的主要发展方向。在城乡规划专业学习过程中应当充分融合生态文明理念和环境保护基本原则,强化城市和区域生态规划,在坚持尊重当地自然和地方文化特征的基础上,找到提高城市基础设施有效性和环境质量的最合理方法^[6]。学习好城市建设中眼前和长远、局部和整体、效率与公平、分割与整合的生态关系,理解生态占用补偿、生态绩效问责、战略环境影响评价、生态控制性详规等法规政策,保证实现城市社会、经济、人口、资源、环境的协调发展^[7]。

(五) 城乡统筹发展

城乡空间的规划统筹是一门需要长期探索的学问,作为复杂系统的一部分,学生应通过多专业交叉研究,合理确定各层次规划的远景空间架构,明确规划协调重点,提高空间战略分析能力。在处理城乡关系上,要求学生从统筹城乡发展的大局出发,合理开展村庄布局规划,在布局上保障农村基本公共服务的均衡化,形成各类规划相互衔接、共同作用的高效机制。

四、教学方法研究

(一) 注重学生思维能力的训练

改变当前以技能为主的单一教育,正确认识和处理教与学、学与用的相互关系,因材施教,在培养学生动手能力的过程中,注重思维能力的训练,让学生有更多独立思考、独立实践的学习机会,调动学生学习的主动性和积极性,通过对实际案例解析,让学生在实践中理解规划原理,运用理论知识解决实际问题,提高了学习的兴趣与实践分析能力,真正实现互动教学。

(二) 贴近实际,了解规划所需

城乡规划本身既有刚性也有弹性,要求学生将所学知识和规划管理职能相结合,加强实践教学,培养学生将城乡规划专业知识转换成公共决策的能力。有目的、有计划地指导学生参加实践,通过实践不断加深感性认识,弥补和修正理论认识的不足,使学生对所学知识有系统完整的理解。同时要注重规划成果的表达,特别是文字表达能力。

五、结语

城乡规划教育既要“虚”,又要“实”。这是城乡规划学科发展的大方向^[8],即城市规划教育应当是规划研究、规划设计两者并举。在全球化时代,城乡规划课程教学应当是开放的、研究性的。在新型城镇化背景下,城市社会需求的变化,必然推动以培育城乡规划技术人才为己任的城乡规划教育的变化。教师要着重培养学生对知识探索和发现的能力。调动学生的主观能动性,为课程带来更自由的教学氛围,更积极的交流和更大的信息量,从而达到卓有成效的教学效果。

参考文献:

- [1] 王海若.面向新时期的城市规划教学改革[J].科教文汇,2011,12(7):63-64.
- [2] 苏阳.城市规划专业应用型人才培养模式改革的研究[J].河南科技,2011(5):28-29.
- [3] 赵民.公共政策导向下城市规划教育的若干思考[J].规划师,2009(1):17-18.
- [4] 吴家洁,翟晓春,方莉.长三角区域规划背景下地方高校创业教育的新思路[J].创业与教育,2013(1):19-21.
- [5] 贺慧,余柏椿.快速城市化进程中城市规划教育新思维[J].高等工程教育,2009(1),94-98.
- [6] 董琦,甄峰.低碳城市理念对城市规划的引导分析[J].城市发展研究,2010(8):11-14.
- [7] 吴晓,覃永晖.地方高校城市规划应用型人才培养模式构建[J].高等建筑教育,2009,18(5):31-35.
- [8] 陈秉钊.中国城市规划教育的双面观[J].规划师,2005,21(7):5-6.

Teaching reform of urban-rural planning specialty under the new urbanization background

ZHU Lin

(College of Architecture and Urban Planning, Hunan City University, Yiyang 413000, P. R. China)

Abstract: Nowadays, China is in an important period of strategic opportunities for a new round of development. Urban-rural planning, the basis and blueprints for the development of urban and rural construction, is playing increasingly essential role. Also, the technical methods, policy specification as well as demands for talent of urban-rural planning should keep pace with times due to the characteristics of this subject, including integration, practicing and policy. Considering a series of changes, the teaching of urban-rural planning is also facing new challenges and requirements that we ought to change ideas, advance with the times as well as deepen the reform, in order to better adapt to the new situation and train qualified talents that specialized in urban-rural planning.

Keywords: new urbanization; urban-rural planning; teaching reform

(编辑 周沫)